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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вивчення голоцену - теплого с-тапу 
розвитку природи. Землі, який почався близько 10 або 13,5 
тис. років тому, - є необхідною умовою для візначення зако­
номірностей змін, що відбувались у географічній оболонці, з 
метою раціоналізації природокористування та обгрунтування 
прогнозу на найближчі десятиліття та століття. У голоцені 
повною мірою проявились загальні закономірності розвитку 
природної оболонки: спрямованість, незворотність, ритміч­
ність, тощо. У той же час, помітний вплив людини на природу, 
що почався в неоліті та особливо активізувався протягом ос­
таннього тисячоліття, порушив природній хід багатьох проце­
сів, що відбуваються у в географічній оболонці. Таким чином, 
у сучасних природних процесах можна виділити дві складові: 
природню та антропогенну. Відокремлення природньої складової 
дозволить реально оцінити ступінь впливу людини на той чи 
інший компонент природного середовиша, на природні процеси у 
цілому, дати оцінку ступеня природньої стійкості ландшафтів 
тієї чи іншої природної зони, спрогнозувати подальший хід 
природних процесів.

Мета дослідження: реконструкція голоценової природи
південної частини Східно-Європейської рівнини, відтворення 

. поетапного розвитку ландшафтів.
Основні положення, винесені на захист:
- на півдні Східно-Європейської рівнини в голоцені мала 

місце неодноразова зміна ландшафтів, зміщення природних зон; 
головною причиною цих змін є різномасштабні коливання кліма­
ту;

- дрібномасшабні зміни (дрібна етапність) ландшафтних 
умов (тривалістю 0.3-0.7 тис. років) обумовлені досить дифе­
ренційованим (як у просторовому, так 1 у часовому відношен­
ні) співвідношенням теплозабезпеченості (яка пов’язана з се­
редньорічними, середньолипневими та середньосічневими темпе­
ратурами) 1 зволоженості (яка пов’язана з середньолипневими. 
середньорічними температурами та річною кількістю опадів);

- зміни ландшафтних умов більшого (тривалістю 2-3 тис.
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років) масштабу обумовлені частковою регіональною перебудо­
вою домінуючого переносу повітряних мас 1 . як наслідок, 
змінами загальнерегіональної теплозабезпеченості та зволо­
женості;
- інтерференція різномасштабних коливань клімату обумовлює 

складну і деференційовану історію розвитку ландшафтів пів­
денної частини Східно-Європейської рівнини, різномаїття при­
родних умов, які мали місце протягом голоцену на цій терито­
рії.

Основні завдання:
- визначення регіональних етапів розвитку природи, поетапна 
реконструкція деяких компонентів ландшафтів та природних 
умов у цілому;

- встановлення локальних та регіональних закономірностей 
розвитку природи;

- створення палеоландшафтних схем 1 карт.
Предмет дослідження: природа південної частини Схід-

но-Європейської рівнини та окремі її компоненти у голоцені: 
закономірності розвитку, взаємозв’язки та взаємообумовле- 
ність, природні процеси.

Об’єкт дослідження: палеогеографічні документи: пам'ят­
ки (голоценові відклади, фосилізовані спорово-пилкові спект­
ри тощо) та індикатори голоценов::х розрізів, розташованих на 
півдні Східно-Європейської рівнини.

Методика досліджень: методологічною підставою дослід­
жень є загальні закономірності розвитку природи: палеогеог­
рафічна етапність та географічна диференціація, а також 
принцип актуалізму. В основі методики досліджень лежать ана­
ліз 1 синтез, просторово-часова диференціація Фактичного ма­
теріалу, його інтерпретація та узагальнення.

Фактичний матеріал: 27 розрізів голоценових відкладів,
що описані в літературі та мають характеристику грунтів та 
грунтових відкладів і спорово-пилкових спектрів (СПС), З 
розрізи, які описані автором 1 мають лише характеристику 
грунтів та грунтових відкладів. Палеокліматичі розрахунки 
проводилися за даними спорово-пилкових спектрів 50 голоце­
нових розрезів (мал.1 ).

Наукова новизна роботи: вперше на прикладі конкретного
регіону, що включає кілька сучасних природних зон, підтверд-
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Мал.1. Карта-схема розташування вивчених розрізів 

голоценових відкладів.

Q  - археологічні дати
Умовні знаки

дані про СПС поверхневої Gt ' абсолютні дати
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жено дрібну етапність розвитку природи в голоцені; застосо­
вано статистико-математичні методи реконструкції елементів 
палеоклімату; складено математичні рівняння для такої ре­
конструкції та відтворено головні палеокліматичні елементи; 
з'ясовано та описано мікроетапи розвитку природи досліджува­
ної території, поетапно реконструйовано розвиток ландшафтів; 
встановлено окремі локальні та регіональні закономірності; 
розроблено регіональні (на рівні окремих частин природних 
зон) схеми розвитку ландшафтів, карти-схеми окремих мікрое- 
тапів (хронозрізів).

Практичне значення роботи і реалізація результатів дос­
лідження; комплексний підхід до реконструкції природних 
умов, що застосовано в роботі, дозволяє достатньо достовірно 
відтворювати кількісні та якісні характеристики деяких ком­
понентів давньої природи, вигляд ландшафтів у цілому, прог­
нозувати подальші зміни в природній оболонці, які обумовлені 
природніми факторами. Результати досліджень - палеоландшафт- 
ні схеми 1 карти - можуть використовуватися палеогеографами, 
археологами, геологами, палінологами, при складанні учбових 
програм для вищої школи.

Апробація результатів: результати досліджень доповіда­
лись на VII з'їзді Українського географічного товариства 
(Київ,1995), VIII Всеросійскій палінологічній конференції 
(Москва, 1996), IV з'їзді грунтознавців та агрохіміків Укра­
їни (Харків,1994), конференції "Сучасний стан та перспективи 
розвитку геоморфології, неотектоніки, геології та пелеогеог- 
рафії антропогену України" (Київ,1995), засіданні Асоціації 
геоморфологів України (Київ,1996), а також знайшли відобра­
ження у трьох публікаціях.

Структура роботи: дисертація складається Із вступу, 
чотирьох глав, заключения, списку литератури (83 найменуван­
ня). Робота містить 19 малюнків, загальний обсяг - 152 стор.

ЗМІСТ РОБОТИ

Структура роботи обумовлена метою 1 завданнями дослід­
ження. У вступному розділі дається визначення об'єкта та 
предмета дослідження, поставлено його мету та завдання, обг­
рунтовано актуальність та наукову новизну роботи, вказано



принципи, на яких грунтується дослідження та використаний у 
дослідженні фактичний матеріал, (в т.ч. - у вигляді кар- 
ти-схеми розташування розрізів).

У першій частині першого розділу подано фізико-геог- 
рафічну характеристик1/ району, що досліджується.

У другій його частині наЕедена розгорнута характеристи­
ка методів, які найчастіше застосовуються при еивчєнні голо- 
ценової природи, проведено досить детальний аналіз результа­
тів використання цих галузевих та комплексних методів: опи­
сових та графічних схем розвитку окремих компонентів природи, 
ландшафтів досліджуваної території у цілому.

У третій частині першого розділу викладено методику, 
визначено та обгрунтовано стадії дослідження: 1 ) відтворення 
рослинного та грунтового покривів на підставі аналізу палео- 
географичніх пам'яток; 2) реконструкція кліматичних парамет­
рів на підставі аналізу палеогеографічних Індикаторів та 3) 
синтез отриманих даних - створення поетапної реконструкції 
ландшафтів досліджуваної території.

Перша стадія досліджень Сула реалізована шляхом аналізу 
діаграм фосилізованих СПС і відкладів, оскільки саме рослин­
ність та грунти виступають в голоцені найбільш динамічними 
компонентами ландшафта які чуттєво реагують на ті чи інші 
зміни природних умов. За мінімальний хронологічний таксон 
дослідження прийнято мікроетап схеми М.Ф.Беклича, оскільки 
цей таксон проявляється у планетарному масштабі і виступає, 
таким чином, як універсальна одиниця. Мінімальною територі­
альною одиницею дослідження є одиничний розріз. Було дослід­
жено 27 голоценових розрізів різного ступеню повноти, які 
мають абсолютне або відносне датування та характеристики 
спорово-пилкових діаграм; проведено розчленування розрізів 
за єдиною схемою з урахуванням даних про датування. Наступ­
ною, більшою територіальною одиницею дослідження є зведений 
ареальний розріз. В зеєдєний ареальний розріз об'єднано су­
сідні одиничні розрізи в межах однієї природної зони, подіб­
ні за своїми морфологичними характеристиками. Підставою для 
виділення зведеного ареального розрізу як одиниці досліджен­
ня є сутттєві внутрішні (провінціальні, підзональні) відмін­
ності (щонайменьше - в рослинному та груновому покриві) між 
західною, центральною та східною частинами сучасних природ­
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них зон. Вважається, що ці відміності Існували протягом го­
лоцену, з моменту виникнення природних зон в близькому до 
сучасного вигляді. Таким чином було виділено 9 зведених аре­
альних розрізів, кожен з яких включає 2-3 одиничних розрізи. 
Зведені ареальні розрізи розташовані у західній, центральній 
і східній частинах кожної зони. В результаті синтезу даних 
по окремим мікроетапам з одиничних розрізів було отримано 
зведені ареальні розрізи, які містять поетапний опис харак­
теру рослинного покриву в межах західної, центральної та 
східної частин кожної природної зони.

Завдання другої стадії були вирішені шляхом статисти­
ко- математичної обробки кількісних характеристик СПС, ос­
кільки саме вони виступають найбільш показовими індикаторами 
голоценового климату для території, ідо досліджується. Прове­
дено кореляцію між компонентами СПС (дані по сучасних спект­
рах діаграмах більш як 50 розрізів, які досить рівномірно 
разташовані по досліджуваній території) та елементами сучас­
ного клімату. На підставі цієї кореляції встановлено опти­
мальний набір найбільш показових компонентів СПС для того чи 
іншого елемента клімату, складено регресивні рівняння для 
двох пар природних зон: лісової і лісостепової та лісостепо­
вої і степової. Такий територіально диференційований підхід 
у складанні рівнянь обумлвлено тим, що деякі компоненти СПС 
у різних природних зонах демонструють різну, іноді - аж до 
зворотньої, залежності з елементам! клімату. В результаті 
проведеної роботи було реконструйовано середньорічні, се- 
редньолипневі температури та середньорічну кількість опадів 
для більш ніж 20 місцезнаходжень розрізів.

Третя стадія досліджень полягала у зеєдєнні даних по 
окремих компонентах природи в комплексний поетапний опис 
ландшафтів. Для класифікації реконструйованих ландшафтів 
застосовано поєднання зонаїьного (субарктичний, бореальний, 
суббореальвдш пояси) і типологічного (лісовий, лісостеповий, 
степовий, напівпустельний типи) підходів. Характер рослин­
ності було визначено за методикою, запропонованою В.П.Гричу- 
ком та Є.Д. Заклінскою [1943]. Таким чином, для досліджува­
ної території було виділено: а) суббореальні лісові, лісос­
тепові, північно-степові та південно-степові, напівпустель­
ні, б) бореальні лісові, лісостепові, північно-степові та
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південно-степові 1 с) субарктичні лісові та лісостепові 
ландшафти. >

У другому’ розділі роботи наведено розгорнуту характе­
ристику етапів розвитку рослинності по 9 зведених ареальних 
розрізах, тобто отримано поетапну характеристику змін рос­
линного покриву у західній, центральній та східній частинах 
кожної природної зони.

У третьому розділі дисертації проаналізовано просторо­
во-часові тенденції динаміки реконструйованих кліматичних 
параметрів, прояв цих тенденцій у розвитку інших компонентів 
природи - рослинності, грунтів, режиму рівнів Чорного та 
Каспійського морів. Так, виявлено, що в степовій зоні та 
центральній і східній частинах лісостепової зони з початку 
наноетапу M a 2, а в лісовій та західній частині лісостепової 
зон - з початку наноетапу hlbt і, мабуть, до початку (можли-. 
бо - кінця) наноетапу hlcb пряме співвідношення між тепло- 
забезпеченістю та зволоженістю змінилося на зворотнє. Така 
досить складна динаміка ходу кліматичних параметрів обумови­
ла суттєві, іноді - досить контрастні відмінності у розвит­
ку компонентів природи різних природних зон та їх частин. 
Наприклад, з'ясовано, що найбільш сприятливі для поширення у 
складі лісів волого- та теплолюбних порід умови Існували в 
західній частині території досліджуваної території протягом 
теплих мікроетапів наноетапу hlb,, в східній частині - про­
тягом прохолодних мікроетапів наноетапу hlb2. Виявлено регі­
ональні перерви у відкладоутворенні. Такі перерви мали місце 
під час мікроетапів hlb | (яскравіше його прояв був у пів­
нічній та північно-східній частинах досліджуваної території) 
та hlb 2 (яскравіше його прояв був у південній та півден­
но-східній частинах). Встановлені відмінності в кліматічніх 
умовах під час цих етапів, тобто Tl чинники, що призвели до 
виникнення стратиграфічних перерв: в hlb2 це були суттєве
зниження середньорічних температур та середньорічної кіль­
кості опадів; в hlb| - значне підвищення середньорічних 1 , 
особливо, середньолипнеЕих температур та зниження середнь­
орічної кількості опадів. Ще одна з виявлених закономірнос­
тей: контрасність кліматичних параметрів і, як наслідок, ди­
ференціація природних умов між етапами зволоження та посу- 
шення посилюється у напрямку з північного заходу на півден­
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ний схід. Також встановлено, що коливання рівня Чорного моря 
вказують на чітку пряму кореляцію з ходом регіональної (отже
- 1 глобальної) теплозабезпеченості, тоді як коливання рівня 
Каспію знаходяться у прямому зв'язку з ходом регіональної 
зволоженості. Отож, з початку наноетапу hlb і коливання рів­
нів цих водойм знаходяться у протифазі.

У четвертому розділі синтезовані дані, отримані на по­
передніх етапах цього дослідження. З урахуванням літератур­
них даних, проаналізованих у першому розділі, складено пое­
тапну характеристику розвитку ландшафтів досліджуваної тери­
торії, побудовано регіональні (для східних і західних частин 
кожної природної зони) схеми, палеоландшафтні >‘-арти-™еми 
для двох пар (теплий - холодний) мікроетапів hlb| , hlb} та 
hlb^ , hlbJ (мал. 2-5). Більшість задійснених у дослідженні 
розрізів розташовано у понижених елементах рельефу - боло­
тах, озерах, заплавах річок, тобто - у гідроморфних умовах. 
Це обумовило те, що реконструйовані характеристики відтворю­
ють частково інтразональні, частково - зональні риси ланд­
шафтів; у більшій мірі це стосується реконструкцій грунтово­
го покриву, у меньшій - рослинного покриву, оскільки ареал 
вбору пилку за площею значно більше розмірів тих форм рель­
ефу, в яких розташовані розрізи і, таким чином характеризу­
ють реконструйований рослинний покрив й за межами цих форм. 
Тому при реконструкції грунтового покриву плакорів застосо­
вувалися головним чином літературні дані .і, отож, реконс­
трукції грунтового покриву водорозділів (отже - і ландшаф­
тів) досить умовні (особливо ж це стосується ще мало вивче­
них грунтів раннього голоцену). Далі наводяться матеріали 
проведених в четрертому розділі палеоландшафтних реконструк­
цій по деяких найбільш вивченіх та показових мікроетапах, 
в тому числі - карти-схеми реконструйованих ландшафт і б цих 
етапів.

Під час мікроетапу hlb з (мал.2) лісові суббореальні 
ландшафти займали західні та центральні частини сучасних лі­
сової та лісостепової зон та, мабуть, крайній захід степової 
зони. В лісовій та західній частині лісостепової зон у скла­
ді лісів велику роль відігравали вологолюбні (в тому числі - 
бореальні) елементи. Східні частини сучасних лісової, лісос­
тепової зон, цетральну і східну частини степової зони займа-
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■ Мал.2. Карта схема реконструйованих ландшафтів
мікроетапу hlb f (приблизно 6500 років тому),
(умовні знаки див. стор.16)
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Мал.З. Карта схема реконструйованих ландшафтів
мікроетапу hlb J (приблизно 6000. років тому),
(умовні знаки див. стор.іб)



ли лісостепові суббореальні ландшафти (за вийнятком східної 
частини лісової гони, де розповсюджувалися бореальні ланд­
шафти). Крайній схід сучасної степової зони займали субборе- 
альні північно- та південно-степові ландшафти. Температури 
року були близькі до сучасних або вище за них (в західній 
частині сучасної лісової зони - на 1.0-2.0 градуси). Ce- 
редньолипневі температури майже на всій терирорії (за винят­
ком західних частин лісової та лісостепової зон) були значно
- на 1.5-2.5 градуси - вищі за сучасні. Кількість опадів у 
сучасній лісовій зоні була деда меньшою, з лісостеповій зоні
- близькою, в степовій - дещо більшою - на С5-100мм - за су­
часну. Під лісовою рослинністю Формувались грунти, близькі 
до Сірі’.х, можливо - бурих лісових, дерново-підзолистих, під­
золистих, степовою рослинністю - чорногемо- та каштачоподіб- 
ні грунти.

Під час мікроетапу hlb* (мал.З) суббореальні лісові 
ландшафти зберегалися лише на заході території, що досліджу­
ється, на решті території розповсюдилися бореальні ландшаф­
ти. Лісові ландшафти у західній частині сучасної степової 
зони були остаточно витіснені лісостеповими. У складі лісів 
велику роль відігравали вологолюбні бореальні елементи. У 
східній частині сучасної степової зони суббореальні півден­
но-степові ландшафти змінилися на бореальні північно-степо­
ві. Середньорічні температури були близькими до сучасних або 
трохи нижчі; середньолипневі температури залишались досить 
високими 1 дорівнювали сучасним або навіть були вище за них. 
Кількість опадів у західній частині досліджуваної території 
була близькою до сучасної або трохи меньшою, у східній - 
значно більшою - на 50-10С;лі - за сучасну. Під лісовою рос­
линністю мало місце утворення грунтіЕ, близьких до сірих лі­
сових, дерново-підзолистих, підзолистих. Під степовою рос­
линністю формувались чорноземи та каштанові грунти більш хо­
лодних та вологих, ніж на попередньому етапі, формацій.

Під час мікроетапу hlb| (мал.4) на всій досліджуваній 
терріторії розповсюджувались суббореальні ландшафти. Майже 
всю сучасну лісову зону, за вийнятком її крайньої східної 
частини, займали ліси. Суттєву роль відігравали вологолюбні 
елементи (головним чином - бореальні, що залишилися у складі 
лісів після значного похолодання у hlb* ). Південна межа лі-
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Мал.4. Карта схема реконструйованих ландшафтіе
мікроетапу hlb | (приблизно 4000 рокіБ тому),
(умовні знаки див. стор.16)
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Мал.5. Карта схема реконструйованих ландшафтів

мікроетапу hlb* (приблизно 3500 років тому),
(умовні знаки див. стор.іб)
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Умовні знаки до мал. 2-5.

Типи зональних ландшафтів: 
Бореальні

бореальні лісові: а) соснові; б) широко- 
листяно-сосонові, сосново-широколистяні 
ліси на сірих аноді - опідзолених) та 
дерново-підзолистих грунтах;

бореальні лісостепові: а) сполучення сос­
нових лісів на сірих грунтах та сухого 
степу; б) сполучення широколистяно-сосно- 
еих, сосново-широколистяних лісів на сірих
опідзслешіу. грунтах та (.кгс̂ ільного степу;

бореальні степові: а) сухий степ-- злако­
во- полинова, рі знотравно- злаково- полинова 
степова рослинність на чорноземах та каш­
танових грунтах (іноді - заголених, загіп­
сованих); б) вологий степ - полиново-зла­
кова, полиново-різиOTpaZ-Hu степоьа, луї-'о- 
во-стєпоез рослинність на чорноземах, лу- 
ково-черноземних, каштанових (іноді - ог- 
леєних) грунтах.

суббореальні лісові: а) сосново-широколис­
тяні; б) широколистяні ліси на сірих (мож­
ливо. також, бурих) опідзолених грунтах;

суббореальні лісостепові: а) сполучення 
сосново-широколистяних лісів на сірих опі­
дзолених грунтах та мезофільної степової, 
лукоЕо-степової рослинності; б) сполучення 
широколистяних лісів на сірих (можливо, та­
кож, бурих) опідзолених грунтах та луково- 
степової, лукової рослинності;

суббореальні степові: а) сухий степ - зла­
ково-лободова, різнотравно-лободова степова 
рослинність на каштанових, бурих пустельних 
грунтах; б) вологий степ - лободово-різнот- 
равна, лободово-злакова степова, лукаво- 
степова рослинність на чорноземах, луково- 
черноземних, каштанових грунтах.

домішок а) бореальних, б) суббореальних во­
логолюбних елементів у складі лісів.

фази розвитку морських басейнів: а) транс­
гресивна, б) регресивна.
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состєпобої зони простежується дещо південніше за сучасну. 
Вологолюбні елементи в складі лісів тут заміщено тепло­
любними та сосною. Степсву зону, за вийнятком крайньої схід­
ної її частини, займали північно- та піедєнно-стєпові суб- 
бореальні ландшафти; на крайньому сході поширювалися напів­
пустельні ландшафти. Середньорічні температури були майже на 
всій території значно - на 0.5-2.5, середньолипневі - на
0.5-1.5 градуси - вищі за сучасні. Кількість опадіЕ майже на 
ECїй території була дещо нижча за сучасну. Під лісовою рос­
линністю формувалися сірокольорні (можливо - бурокольорні) 
лісові, дерново-підзолисті грунти, але підзолисті процеси 
йшли не так активно як під час наноетапу hlb1. Під степовою 
рослинністю формувались черноземи, каштанові грунти, на 
крайньому сході - буроземи напівпустель. Активно йшло утво­
рення карбонатів, процеси засолення та г1псуьа-:ня грунтів.

Під час мікроетапу hlbj (мал.5) лісові суббореальні 
ландшафти займали майже всю територію сучасних лісової та 
лісостепової зон. Лісостепові ландшафти розповсюджувалися 
майже на всю сучасну степову зону, за вийнятком крайньої 
східної її частини. В складі лісів велику роль відігравали 
вологолюбні елементи (за вийнятком західної частини лісової 
зони, де тепло- та вологолюбні елементи були витіснені сос­
ною) . Крайню східну частину сучасної степової зони займав 
мезофільний степ. Середньорічні температури в майже на всій 
території були значно - на 0.5-1.0 градуси - нижчими за су­
часні, за еийнятком крайньої її південної частини, де еони 
були близькими до сучасних. Таке суттєве зниження середнь­
орічній температур обумовлено головним чином низькими се- 
редньолипневими температурами. Кількість опадів у північній 
частині була близькою до сучасної, в південній частині - на 
£5-ІОСмм більшою. Під лісовою рослинністю формувались грун­
ти, близькі ДО дерново-ПІДЗОЛИСТИХ. ДерНОЕИл, сіроколірних 
грунтів. Під степовою рослинністю Формувались чорноземи, 
лучні, каштанові грунти, активно відбувались процеси оглеєн- 
ня.

Матеріали, що наведені вище та результати дослідження у 
цілому демонструють досить складну історію розвитку голоцено- 
вих ландшафтів півдня Східно-Європейської рівнини; доводять, 
що компоненти ландшафтів та ландшафти у цілому реагували на
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зміни кліматичних умов диференційовано як у просторовому. - 
на рівні різних природних зон та їх окремих частин, так 1 у 
часовому - на рівні нано- та мікроетапів - відношенні.

ГОЛОВНІ висновки
В результаті застосування комплексної методики відтво­

рення палеоландшафтних умов, використання статистико-матема­
тичного аналізу для реконструкції елементів палеоклімату Cy- 
л.. одержані якісні та кількісні характеристики по деяких 
компонентах голоценових ландшафтів, реконструйовані ланд­
шафтні умови для 18-21 мікроетапів голоцену по 9 регіонах 
південної частини Східно-ЄЕропейської рівнини; доведено, що 
виділені регіони мали суттєві відмінності у історії свого 
розвитку протягом голоцену. Аналіз отриманих результатів 
дозеоляє зробити такі еиснобки:

1 . Протягом голоцену в межах південної частини Схід­
но-Європейської ріенинч встановлена етапність розвитку ланд­
шафтів (зміщення природних зон); головна причина цієї етал- 
ності - кліматичні коливання різної тривалості, головним чи­
ном - 2700-3000 та 500-600 річні. Коливання клімату вплива­
ють на ландшафтні умови через зміни у теплозабеєпеченості та 
зволоженості.

2. 500-600 річні цикли обумовили дрібну етапність роз­
витку природи рангом мікроетапу схеми М.Ф.Вєклича; почи­
ная з середини hla2 до сучасності таких етапів на досліджу­
ваній території встановлено від 18 до 21 (за винятком сучас­
ного): 2 - у  другій половині Iila2, 6 - у  hlbі. 6 (або 9) - у 
hlb2 та 4 - у Iilcl. В межах піенічно-західної половини півд­
ня Східно-Європейської рівнини протягом другої половини hla2 
та всього hlci мало місце чергування відносно теплих і воло­
гих (бореальні, суббореальні ландшафти) та прохолодних 1 
відносно сухих (бореальні, в M a 2 - також, субарктичні ланд- 
шатфи) мікроетапів; протягом hlb і та hlb2 - чергування теп­
лих 1 відносно сухих (суббореальні, інколи - бореальні ланд­
шафти)- та прохолодних 1 вологих (бореальні, інколи - суббо­
реальні ландшафти) мікроетапів; в межах південно-східної по­
ловини протягом майже всього часу (тобто, починаючи з другої 
половини hla2) мале місце чергування головним чином теплих 1 
сухих (суббореальні, бореальні ландшафти) та прохолодних і
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відносно вологих (бореальні. Інколи - суббореальні ландшаф­
ти) мікроетапів.

3 . 2700-3000 річні цикли обумовили етапність розвитку
природи рангом наноетапу II схеми М.Ф.Веклича або періоду 
схеми М.0.Хотинського; починаючи з середини hla2 (або В0-1, 
приблизно 9500 років тому) до сучасності таких етапів на 
досліджуваній території встановлено чотири: друга половина
hla2 (приблизно відповідає бореальному періоду) - інтервал 
загального підвищення теплозабезпеченості та зволоженості, 
hlb! (- атлантичний період) - Інтервал високої теплозабезпе­
ченості та зволоженості, hlb2 (- суббореальний період) - Ін­
тервал збереження високої теплозабезпеченості при деякому 
зниженні зволоженості та hlc t (- субатлаі.гичш;й період) - 
інтервал деякого зниження теплозабезпеченості при збереженні 
попереднього рівня зволоженості.

4. Амплитуда зміни ландшафтних умов між сусідніми мік- 
роетапами досягала у деяких випадках рангу природної зони, а 
між сусідніми наноетепами - двох природних зон. Найбільш 
контрастними зміни були протягом hlb, та, особливо, hIb2: У 
територіальному відношенні більш контрастні зміни відбували­
ся в межах південно-східної половини досліджуваної терито­
рії.
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The stages of the Holocene landscapes development of 
the Eastern-European plain (southern part) have been 
reconstructed. Mlcrostages of the nature evolution have been 
determined and characterized; the schemes of dynamics for 
landscapes of the western and eastern part of modern forest, 
forest-steppe and steppe zones have been revealed, the 
maps-schemes of the reconstructed landscapes have been 
elaborated for the well studied and most expressive 
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